

习近平对“十四五”规划编制工作作出重要指示

强调把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来 齐心协力把“十四五”规划编制好

新华社北京8月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十四五”规划编制工作作出重要指示强调，编制和实施国民经济和社会发展规划五年规划，是我们党治国理政的重要方式。五年规划编制涉及经济社会发展方方面面，同人民群众生产生活息息相关，要开门问策、集思广益，把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，鼓励广大人民群众和社会各界以各种方式为“十四五”规划建言献策，切实把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到“十四五”规划编制中来，齐心协力把“十四五”规划编制好。

我国将于2021年开始实施“十四五”规划，目前党中央正在组织制定“十四五”时期经济社会发展规划建议。根据习近平重要指示精神，规划编制工作要安排，有关方面近期将通过多种形式征求干部群众、专家学者等对“十四五”规划的意见建议。

传承红色基因 培育时代新人

——延安市创新思路推进未成年人思想道德建设

市委通讯组 李龙 蔡英 记者 叶树峰

立德树人的文化人。

近年来，延安将红色革命文化资源融入立德树人实践，提出了“用延安精神办教育”的红色教育理念，创新推进未成年人思想道德建设。

“延安精神是历史的，也是现在的，更是未来的。用延安精神办教育，既是革命先辈的嘱托，也是培养新时代中国特色社会主义建设者和接班人的需要。”市教育局局长兰爱平说。

红色基因代代相传，延安精神永放光芒。一直以来，我市高度重视未成年人思想道德建设工作，不断探索思路、打造品牌、创新载体，围绕立德树人这一根本任务，广泛开展形式多样的主题实践活动，共同托起明天的太阳。

红色研学传承延安精神

宜川中学自2011年起，每逢清明

前夕，都要组织高一师生徒步百里，前往黄龙县瓦子街革命烈士陵园祭奠英灵，缅怀先烈，用行动感受红军长征精神，用切身体验历练意志品质、传承红色基因。

在革命英雄纪念碑前，师生一起向先烈敬献花圈、致哀悼词，祭扫烈士陵园，缅怀革命先烈的丰功伟绩。

返程途中，同学们不放弃、不抛弃，用顽强的意志坚定地走下去。远足归来，学生家长、社会人士近万人夹道欢迎，加油声、呐喊声、欢呼声，声震县城。

百里远足，1000名追寻烈士精神的师生，顽强行走13小时，坚持9年不中断，这些数字记录了宜川中学学子挑战自我的荣光，成为宜川中学传承红色基因、用延安精神立德树人的有力见证。

目前，百里远足红色研学活动已

经成为该校特色德育校本课程，成为宜川中学学子引以自豪的人生经历，也成为学生家长、教育人士普遍赞誉的磨砺意志、立德树人的好方式。四川、甘肃、河南等地中小学，每年派人来观摩、参与、体验百里远足教育活动，形成了广泛的教育影响力。

2017年9月26日，陕西省中小学生学习延安红色文化研学旅行活动在延川县启动。全省中小师生代表500多人参加了启动仪式，推广我市用延安

精神立德树人、以研学活动铸魂筑梦的教育经验。

红色研学旅行已经成为我市传承红色基因、进行延安精神教育的主要方式。目前，全市建有国家级示范性综合实践基地1个，市级科技馆1个，县区青少年校外活动中心12个。我市还精心打造“追寻红色足迹”“寻根祭祖”等一批富有延安特色、内容鲜活、形式新颖、吸引力强的红色文化研学旅行教育品牌。 (下转第二版)



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

篝火晚会的打鬧、准备烤串的忙乱、回忆白天游玩的欢声笑语……盛夏的夜晚，延安市宝塔区冯庄乡康坪村康坪民宿热闹非凡。夜深，篝火的温度洗去一天游玩的疲惫，游客们也三三两两同行，回到民宿窑洞中休息。

这是旅游旺季时，康坪民宿每天都会上演的场景。近几年，康坪村村集体和旅游公司合作，把原本闲置的土地和房屋统一规划成18处民宿小院，以陕北民俗和知青文化主打周末游和团建接待，让村子焕发出新活力。

今年57岁的村民高向针家有四孔窑洞流转了出去做民宿。她丈夫十几年前离世，她也患有风湿病干不了重活，生活一度陷入困顿。

“村里发展旅游后生活才有了起色，现在除了每年每孔窑2400元的租金收入，还有村集体的分红，孩子们也不用都出去打工了！”高向针说。

康坪民宿负责人李建平介绍说，自2018年开业以来，康坪民宿已累计接待游客5万多人，实现营收约180万元，“而且民宿、采摘园、水上乐园、烧烤园等设施，在吸纳就业的同时，也为瓜果大棚等观光农业带来人流和市场。”

乡村是村民世代生活劳作的地方，承载着对村落的回忆，而乡村旅游对村民来说是一种“归属”，也更是一种“未来”。

走进位于延安市黄陵县双龙镇索洛湾村的峡谷景区，只见青山如黛，碧水如玉，山水之趣与人为修饰浑然一体。

峡谷景区是索洛湾村自行开发的生态景区，2019年，还在试运营的景区就有了近10万人流量，为村里带来180多万元的营收。2020年7月，索洛湾峡谷景区被评定为国家AAA级景区。

“穷山恶水”曾是索洛湾村的代名词。1999年，刚被选为村民组长的柯小海上任就开始修建水渠水田，还发展牛羊、香菇等集体产业，让村民增产增收；柯小海当选主任后，村里又成立了运输公司、工程公司，探索产业多元化发展。

村集体产业稳定发展的同时，索洛湾村也在等待转型升级的机会。2012年，村旁边的黄陵国家森林公园开始筹建，为周边旅游打开了市场。以此为契机，村里掂量了多年发展后村集体的实力，决心再带群众搏一把。

山水、茅屋、漂流、洞穴、崖居遗址……依托自然峡谷与人文风俗，峡谷建设得火热。目前村里已投资8000余万元建设景区，但才完成设想的一半，索洛湾村的最终目标是建成一个长16公里的景区，为游客提供玩、住、吃的一体式体验。

索洛湾村赚到的所有钱，都先按一定比例留给村集体后给村民分红。这几年，除了在村里产业工作的收入，每名村民每年还可分红1万元，村里还替大家代缴了养老金和医保金。

乡村旅游让城市的人爱上乡村，也让乡村的人留在了乡村，而乡村有人，才有乡村振兴。现在索洛湾村几乎没有人外出务工，老的少的都可以在家门口有“营生”。

“乡村旅游环保无污染，也让村容村貌更整洁，村民心态都不一样了！”今年69岁的村民杨永德说，“村里好多人办了农家乐和民宿，都盼望着景区快点正式开业呢！”

延安：乡村旅游里的振兴路

新华社记者 徐汉

薛海涛主持召开全市城乡人居环境整治工作领导小组会议

本报讯（记者 杜音樵）8月6日下午，市政协主席、市城乡人居环境整治工作领导小组组长薛海涛，主持召开城乡人居环境整治工作领导小组会议。市政府副市长、市城乡人居环境整治工作领导小组副组长张强总结安排全市城乡人居环境整治工作。

会议听取了文明办、生态环境局、卫健委、住建局、农业局等成员单位督查工作情况汇报，对各县（市、区）贯彻落实城乡人居环境整治工作现

场会议精神、持续推进环境整治工作的肯定，认真分析存在的问题和不足，研究提出下一阶段重点工作，对成员单位做好督查工作情况总结，加强对县区工作的指导督促、常态化推进环境整治、强化协作配合等工作进行了安排部署。会议还听取了宝塔区城区环卫管理改革工作经验介绍。

薛海涛强调，要持续用力抓紧抓实抓好城乡人居环境整治工作，

突出工作重点，细化任务标准，聚焦村容村貌整治、厕所革命、垃圾收集处理、农村面源污染、河道清淤治理、生态环境整治等重点工作，加大督促检查力度，切实提高环境整治工作质效。要坚持问题导向，深入基层明察暗访，定期通报工作开展情况，及时反映整治工作动态，表扬先进，鞭策后进。要做细做精宣传工作，专题宣传亮点工作，推广好经验好做法，为城乡人居环境整治工

作营造浓厚氛围。领导小组办公室要充分发挥综合协调作用，统筹谋划，精心组织，有力有序推动城乡人居环境整治向纵深发展。

张强要求，要以全国文明城市全域创建、国家卫生城市复验为总抓手，细化环境整治工作方案，对标对表，补短板、强弱项，加大抓落实力度，形成齐抓共管合力，推动城乡人居环境整治常态化、长效化，确保全市干干净净迎小康。

市委党校校委班子召开赵正永严重违纪违法案以案促改专题民主生活会

严汉平出席会议并讲话

本报讯 8月6日下午，市委党校校委班子召开赵正永严重违纪违法案以案促改专题民主生活会，市委副书记、党校校长严汉平出席会议并讲话，市委第一督导组到会指导，市纪委监委派驻纪检监察组负责人列席会议。

会上，市委党校校委班子深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话精神，认真学习省委、市委《实施方案》等文件精神，广泛征求意见建议，深入开展谈心谈话，认真撰写对照检

查材料，为开好民主生活会奠定了基础。会上，校委班子作对照检查，班子成员逐一对照检查，其他同志提出批评意见和建议。

严汉平在讲话中指出，这次民主生活会紧紧围绕主题，认真开展批评与自我批评，突出了政治站位，坚持了问题导向，体现了从实从严，发扬了自我革命精神，达到了汲取教训、引以为鉴、以案促改、筑牢防线的目的。严汉平要求，要充分吸纳意见建议，着力抓好问

题整改落实，不断巩固民主生活会成果，推动以案促改工作深入开展。一是要提高政治站位，深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话和关于党校办学治校系列重要指示，认真贯彻落实省委十三届七次全会和市委五届九次全会精神，常态化组织开展全体教师学习培训，切实把学习效果转化为推动党校事业发展的能力。二是要加强警示教育，扎实做好赵正永严重违纪违法案和冯振东、祁玉江案警示教育工

作，积极开展纪律教育宣传月活动，教育引导党员、干部守住底线、不越红线、不碰高压线。三是要抓好问题整改，建立民主生活会问题清单、整改清单、责任清单，结合“四个查一查”和“四个专项工作”抓好整改，建立健全问题整改长效机制，推动新时代党校工作再上新台阶。四是要从严管党治校，认真贯彻落实《党校工作条例》，全面落实从严治党主体责任，坚持用延安精神教育全体教职工，努力营造风清气正的政治生态。

绿水青山带笑颜

——习近平生态文明思想在黄龙的生动实践

记者 班姣 苏丹

黄龙的夜晚，夏风微凉，三岔镇机关会议室灯火通明，这里正在举行“学用新思想、奋进新时代”主题竞赛分享会。会上，长石头村第一书记吕哲分享了近两年来的工作感悟和心路历程，并结合学习心得，与大家共同探讨交流，现场气氛热烈、互动频繁。

“学用新思想、奋进新时代”主题竞赛开展以来，黄龙县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，积极践行绿色发展理念，依托生态资源禀赋，将党的建设与绿色发展一体化推进，在全县深入实施“绿色崛起·先锋行动”计划，让习近平生态文明思想在黄龙落地生根，结出丰硕成果。

分享会上领悟新思想

“习近平总书记来陕考察重要讲

话重要指示，高屋建瓴，思想深刻，其中对生态环境保护，对青山绿水的诠释，必将福泽子孙后代。人不负青山，青山定不负人。生态环境工作依靠每一名干部群众，我将带头示范，以身作则践行总书记的讲话精神。”吕哲的分享引起在场党员干部的共鸣。

这是“学用新思想、奋进新时代”主题竞赛开展以来三岔镇党委召开的第四期分享会。

在黄龙县“学用新思想、奋进新时代”主题竞赛中，共有1425名党员干部结合自身所学，参与分享。

学用结合，基础在学。黄龙县各级党组织充分运用“五个一”载体，以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记来陕考察重要讲话为主要学习内容，以黄龙县贯彻新思想、

推进新发展的重要实践和先进典型为学习榜样，以工作岗位为主要实践阵地，推进竞赛线上线下同步深入开展。

截至目前，黄龙县累计举办分享会462场，评选学用标兵40人；举行报告会14场，开展培训班17期、培训1400人；县镇举办知识竞赛45次，评出优秀宣讲选手15人，评选优秀征文18篇。

结合重点工作有效推进

在岷县乡白城桥村，支部将主题党日活动开到了田间地头。身穿红马甲的党员在烟棚里、烟地里完成“规定动作+学习分享”，在分享新思想的同时，用实际行动帮助群众。

“这回支部分享的主题是学习习近平总书记来陕考察重要讲话精神，我们党员与群众边劳动边分享，对总书记的讲话感悟更加深刻。”白城桥村副支书丁新年说话间拿起水管开始为烟苗浇水。

学用结合，关键在用。黄龙县突出主题竞赛的实践性，把“学用新思想、奋进新时代”主题竞赛与当前重点工作相结合，确保取得实效。

与打赢脱贫攻坚战相结合，严抓“四支队伍”建设，优选第一书记47人，举办专题培训6期、培训826人次，外出调训31人；

(下转第二版)